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A kormány birtok-politikája 
vármegyénkben.

Emlékezünk még mindnyájan, mikor 
alig egy pár év elölt a leglázasabb te­
vékenységgel közvetítették az államnak 
közép-birtokosaink ingatlanait megvé­
telre. A czél az volt, hogy a meg­
vett ingatlanokra magyar telepeseket 
hozzanak, igy segítsék elő a vármegye 
népesedését és magyarosodását.

Az eredmény — a mint egész ha­
tározottan megállapíthatjuk — semmi. 
A megvásárolt ingatlanokon nincs egyet­
len telepes sem és az ingatlanok bérbe 
adva, jól-rosszul úgy kezeltetnek, hogy 
az állam azokra feltétlenül reáíizet.

Serényi Béla földmivelésiigyi minisz­
ter a lakósság népesedését azzal véli 
elérni, ha a megélhetést biztosítja az 
ittlakósnak úgy, hogy ne legyenek a 
kivándorlásra kényszerítve és az állam 
által segélyezett községek lakóira a hi- 
vatalokkkal való folytonos és állandó 
érintkezéssel oda kíván hatni, hogy 
azokból jó állampolgárokat neveljen.

Vármegyénknek nagyon sok községe, 
— különösen ahol a tagosítás már meg 
volt — községi közlegelővel vagy egy­
általán nem rendelkezik, vagy oly lényeg­
telen csekélységgel, hogy az számí­
tásba sem jöhet. Az állam tehát segé­
lyezi a községeket, melyek községi köz- 
legelöket vásárolnak, azzal, hogy a 
vételár töilesztésére lelvett kölcsön bi­
zonyos százalékát átvállalja és a köz­
ség kötelezettségeiért kezességet vállal. 
A gazdasági felügyelők jogkörét és te­
vékenysége körét mindinkább fejleszti 
és tágítja, kötelességévé teszi azoknak, 
hogy a községi közlegelök czéljaira 
megvásárolt területen lehető legsűrűb­
ben megforduljanak, a legelő minősé­
gét, kihasználásának módját megfigyel­
jék, a községet tanácscsal lássák el.

A miniszteri kirendeltség, —- ame­
lyet közönségesen székely kirendelt­
ségnek ismerünk, —- budgetjeben legelö- 
javitás czéljaira évenként 300.000 koro­
nát vett fel, ezen összeg fordítandó 
az igy megvásárolt községi közlegelök 
javítására.

A minisztériumban Pirkner János 
miniszteri tanácsos képviselőnek válasz­
tatván meg, állásától megvált, helyébe 
nemrég tierbán miniszteri tanácsos 
neveztetett ki és állíttatott az országos 
állattenyésztés élére A Serbán prog­
ram inját nemrég hallva, teljes megnyug­
vással nézhetünk állattenyésztésünk jövő­
jére, amelynek állami támogatása egy 
magas képzettségű és minden sz.uk-

kvalilikáczióval rendelkező féri! kezébe 1 
van letéve.

Az államnak ilyen irányú támogatása 
a lehető legrövidebb idő alatt éreztetni 
fogja a maga áldásos hatását ; sokkal 
biztosabb és megnyugtatóbb alapokra 
van fektetve, mint az az álom, amely­
től mi a múltban sem vártunk lénye­
gesebb eredményt és sikert, és amely 
tényleg csak egy költséges, de semmi 
előnnyel nem járó akcziónak bizonyult.

I.

Szemie.
Az Est ez, fővárosi napilap f. hó 2-diki 

számában azt a feltűnést keltő Iliit közölte, 
hogy a magyar kormánynak a készfizeté­
sekre vonatkozó tárgyalásait leginkább az 
nehezítette meg, hogy az osztrák kormány 
a tárgyalások előrehaladott stádiumában az­
zal a szenzáeziós leleplezéssel állott elő, 
hogy a koalicziós kormány és a Biene'th- 
kormány között olyan értelmű megállapodás 
jött létre, a mely szerint a magyar kormány 
nem fogja követelni az. osztrák kormánytól 
a készfizetések felvételének határidőhöz sza­
bott biztosítékát.

E hír érthető feltűnést keltett az összes 
politikai körökben, ide még érthetőbb, hogy 
megdöbbenést és megütközést idézett elő a 
koaiieziő berkeiben. Ki is adtak néhány so­
ros czáíolatot, a melyben „illetékes helyről“ 
kijelentették, hogy „ezen vagy ehhez ha­
sonló megállapodásokra vonatkozó közle­
ményből egyetlen szó sem igaz“.

A titkos egyezségről tudomással bír Wekerle 
Sándor és Kossuth Ferencz. Ila tehát súlyt 
helyeznek arra, hogy a közvélemény hitelt 
adjon az illetékes hely ezáfolatának, úgy 
adja ki a czáfolaiot Welterle Sándor vagy 
Kossuth Ferenc/, saját nevében és a sajat 
felelősségére. Megjósoljuk azonban, hogy erre 
egyik sem fog vállalkozni, mert nagyon jól 
tudja mind a kettő, hogy eljöhet, az alkalom
— és mi közölhetjük, hogy ez az alkalom 
igen hamar e'kovetkezik — a mikor a jelen­
legi kormány maga fogja a közvéleményt, a 
titkos megegyezés feltételéről tájékoztatni.

A mi közlésünk első betűtől az utólsóig 
igaz, jija nevezett lap, és ez nagyon hamar 
be is fog bizonyosodni.

Káröröm és felsülés.
(Ö. L.) Van nagy öröm az ellenzéki tábor­

ban. 8 vájjon miértV... Egyszerűen azért, 
mivel van szalmaszál reményük a kormány­
nak kátyúba juthatásáról, hogy a készfizeté­
sek kérdésében az osztrákok elöl kénytelen 
lesz meghalIálm, s akkor hátgeriuezes kor­
mány alakul a koaliczióval. Ezért vau oly 
öröm az ellenzékiek közi, mert előttük nem 
a nemzeti erdek az első, hanem a hatalomra 
jutás. Tehát mikor a kormány, egy, az országra 
nézve fontos kérdésben ingadozás és meg­
alkuvás nélkül helyt áll a nemzet igazáért,
— a kát örömnek, sót az ellenfél fel bátorí­
tásának száz meg száz jelével találkozunk 
az ellenzéki pártok sajtójában.

A mikor minden |ó hazudunk erősíteni 
kellene álláspontját s minden gyűlölködő.,t

félretéve síkra kellene szállani a nemzet 
követelése mellett: akkor bizony eleg saj­
nálatos látvány, ha magyar lapok „komódiá­
zásnak“ minősítik a kormány komoly elhatá­
rozását s ez által felbátorítják azokat, a 
kiket felbátorítani nem áll az ország érdekében.

Holott a kormány nem taktikázik a kész­
fizetések kérdésében V ... A mikor a kész­
fizetéseket programújába vette, akkor állás­
pontja ez volt : a külön bankhoz az ország 
nem elég erős, de ehhez a követeléshez igenis 
vau elég hatalma. Hát ennyi hatalmának keli 
is lennie az országnak, vau is. Ezért bűn­
nek tartjuk az ellenzéki szereplést, kormány 
buktatasi czélt látni e kérdésben is. Nem 
párt- és nem kormányszempont tiltakozik a 
magyar válság ideája ellen, hanem országos 
érdek és nemzeti presztízs szempontja. Értse 
meg az ellenzék, hogy nem megoldás a 
kormány lemondása, mert ez nem hozza meg 
a készfizetéseket. Ennek pedig meg kell 
lenni, ezt kívánja Magyarország érdeke.

Értsek meg Ausztriában és a volt koa­
licziós körükben, hogy a mit a korona az 
uj érában kormáuyalapuak elismert, az ma 
nem lehet válság okozója. A Khueu-kormány 
a készfizetésekkel olyanra vállalkozott, a 
mihez megkapta a korona hozzájárulását. 
A tróubeszéd is beszél róla, s minden illeté­
kes nyilatkozat reális, megvalósítható prog­
ramiénak ismeri el. 8 ez teszi oly uagygyá 
a különbséget a készfizetés és a bank kér­
dése között. A bank-kérdésben a korona 
Ausztria mellett állt a koaliczió kétkulacsos- 
sága mellett, a készfizetésben Magyarország 
mellett szólt. Magyar kormányválságról 
tehát szó sem lehet, bármiként is áhítozik 
érte az ellenzék.

Sorsát senki kinem kerülheti 1 . . . Éz 
beteljesült a koaliezión. Eszteleusége miatt 
bukott el. De azért nem okult, hanem most 
megint ajánlkozik fölfelé, hátha nyeregbe 
ülhetne. Ezért nem áll a kormány mögé, 
mert akkor nincs kilátás a kormányra jut- 
hatásra. inkább lavírozott s bele jutott megint 
az elvtelenségbe, — kormányválságra számí­
tott s lelt belőle egy nagy semmi. Mert a 
két kormány közt létrejött u megegyezés. 
Azokat az ellentéteket, melyek a készfize­
tések kérdésében miudezideig a két kormány 
között fennállottak, a uapokbaui tanácskozá­
sok folyamán sikerült a legnagyobb rész­
ben kiegyenlíteni. Az Osztrák-Magyar-Bank 
bevonása a tárgyalásokba azt jelenti, hogy 
a készülő megállapodások .ltjából el van 
távolitva minden zavaró, bouto momentum. 
Most már csak a gyakorlati szakszerű szem­
pontok jönnek tekintetbe.

A kérdés békés megoldása a monarchia 
belső békejenek pénzügyi és hitelügyi fej­
lődésének kardinális érdeke volt. Gróf Khuen- 
Hédervary Karoly miniszterelnök és kormá­
nya tehál megfelelt a várakozásna k: programúi- 
janak ezt a pontját is megvalósítja, Azon 
programúiul valósítja meg, a mit még 1892- 
ben hirdetett Wekerle, mint miniszterelnök. 
De nem lett semmi belőle, csak most fog 
dűlőre jutni, mert hátra van még az oszt­
rák birodalmi gyűlés általi elfogadása, a 
magyar országgyűlés támogatása biztos. Ala­
pos a remény azonban, hogy a két állam 
minden faktora szentesit! a készfizetés kér­
dését, mert hiszen a törvényben már ki vau 
mondva, csak a kezdésének a határidejű 
függesztütotl föl, -— ez ellen pedig jözau 
észszel akadályt nem gördíthetni.
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Vegyes hírek.
— Személyi hir. Binder József, a maros- 

új vari járás fószolgabirája Segesvárt műtét 
aiá vetette magát. Mint értesültünk, a műtőt 
a legjobban sikerült ős H—lti nap múlva 
ismét átveheti járása vezetését.

— Az ingyenes népoktatás. A hiva­
talos lap közelebbi száma a közoktatásügyi 
miniszter két rendeletét közli az ingyenes 
népoktatásról szóló törvény végrehajtása dol­
gában. Az egyik rendeletben a törvényható­
ságok közigazgatási bizottsávait felhívja a 
miniszter, hogy véleménye?, jelentéssel ter­
jesszék fel az iskolafüutartok kárpótlását 
kérő folyamodványait, a másik rendeletben 
pedig utasítja a miniszter a közigazgatási 
bizottságokat, hogy a kárpótlás összegét az. 
egyes iskolákkal szemben milyen alapon álla­
pítsák meg,

— Kinevezés. A pénzügyminiszter Nagy 
Pál marosujvari lakost, a főbáuyahivatal 
számvevőségéhez szám gyakornokká nevezte ki.

— Az Emke folyó hó 10 én (szombaton) 
d. u. 3 órakor Kolozsvárt a városházán tartja 
meg évi rendes közgyűlését, érdekes tárgy- 
sorozattal. E közgyűlésre az egyesület tag­
jait ezúton is meghívja az Igazgató-választ­
mány nevelten gróf líeldi Ákos b t. t.. elnök, 
Sándor József t. alelnök-főtitkáv.

— Hó a Pilisen. Tegnapra a Pilis-hegy 
és a hozzá közeli hegyek tetejét friss hó 
borította be. Ezért vált hűvösre enyhe idő­
járásunk.

— Hangverseny. A Marosvásárhely! 
Városi Zeneiskola folyó november hó 13-án, 
vasárnap, este 8 órakor a Bethlen-kollégium 
dísztermében, Goldmark Károly szülésének 
80-dik évfordulója alkalmából ünnepi hang­
versenyt rendez a következő műsorral :
1. Felolvas Goldmark Károly és művészete 
czimen Padi Gusztáv ref. kollégiumi tanár.
2. Zongora-ötös. Előadják Simor Jenő (I. 
hegedű), Mestitz Mór (II, hegedű), Metz 
Albert (mélyhegedű), Tonházi Ferencz (gor­
donka), Chován Richard (zongora). 3. Dalok. 
Énekli dr. Szász Károlyné. Zongorán kiséli 
G. Maleczky Mariska. 4 Hegedű-verseny,
1. Tetei. Előadja Simor Jenő. Zongorán 
kiseri Chován Richard. 5. Dalok, Énekli 
Vojka Antal, zongorán kiseri G. Maleczky I 
Mariska, fi, Air. Hegedűn játszit Simor Jenő, | 
orgonán kisen Chován R.ciláid. Belépő-dij j 
szemé'yenkéut 2 korona. Jegyek előre vált­
hatok Földes Ede könyvkereskedésében.

— Hóm. kath. egyházi hírek. Püspök 
utunk dung» méltóságunk rendeletéből ér­
tesítem híveinket hogy Istenben megboldo­
gult metiopolitánk : Várossy G> ula kalocsai 
érsek íelkiüdvőért az engesztelő szt. mise 
templomunkban f, hó 7 éu (hétfőn) reggeli 
V* 8 órakor fog megtartatni, — és a folyó 
hu 13-áti Budapesten kezdődő X. országos 
katho'ikus nagygyűlés fényének emelese czel- 
jábél 12-én (szombaton) az estéit 7 órai 
barangolás után '/» érán át harangoznak 
templomunkban. Rail a György pleb. hazfonök.

— Ezivárváty. Punt ken délután l és 
2 óra közölt, a napos esős időben az észak­
keleti égbolton gyönyörű szép szivárvány 
volt látható városunkban. A novemberben 
ritka látványnak sok ne/.óje volt.

— A tüdővéaz pusztítása hazánk­
ban. A belügyminiszter jelentest) szerint 
1908-baII Magyaiországban lUdóvészben el­
halt 65,694 egyen. Budapest székesfőváros­
ban 1910, augusztus havaban tűdögUmokőr- 
ban elhalt 241 egyén, A magyar birodalom­
ban 1910. augusztus havában gumókéiban 
elhalt 4808 egyen. Vármegyénkre 39 esik.

— Járvány Marosuivatt és környékén 
már betek óta fellepett a vöibeny es skarlát 
járvány, mely természetesen szedi is áldoza­
tait. Különösen a kis gyermekek között van 
nagyon elterjedve,

Az első balatoni gyermekssa- 
natórium. A gyetmekszanatoriumi tanács 
gróf Zichy János vallás- és közoktatás- 
Ügyi miniszter elnöklete alatt tartott mese­
beli megállapodott abban, hogy az első ba- 
latoui gyermek szanatóriumot Balatonalmádi­
ban építi fel a Veszprémi Káptalan által 
felajánlott telken. Az építkezés lloepíner 
Guidó műépítész inján piar folyamatba is

tetetett es nyárára már üzembe kerül az 
első balatoni gyermek szanatórium, amelyet 
uemvslelkü alapitól azon irgalmas felad a 
tok szolgálatába bocsájtanak, iiogy enyhítsen 
azon szegény, senyvedő beteg kisdedek fáj­
dalmain, akik most ezer és ezer számra 
kellő ápolás hiányában elpusztulnak. Méltá­
nyolta a pénzügy miniszter is a balatoni 
gyermek szúrni tói ium mielőbbi létesítését 
azzal, hogy a httlaioiiiilmiuii gyermekszana- 
tói ium czéljaira tárgy sorsjátékot engedélye­
zett. A sorsjegyek darabonkiut 1 koronáért 
nrusittaiiiak es megrendeíbelők a Balaton­
almádi Gj ermeksznnatói ium sorsjáték irodájá­
ban Budapest. Corvin -tér 1. szám alatt.

— Árverési hirdetmények A nagy 
etiyedi m. kir. pénzügy igazgat óság közhírré 
teszi, hogy a Mugyarborosboesárd és Oláh­
ból usbocsa ni községek területén fizetendő bor- 
italadő és húsfogyasztás! adó beszedési jogát 
az 1911 évi január hó 1 napjától 1911 évi 
deczi mber hó végéig terjedő időre, esetleg 
a felmondás fentavtásával az 1912 és 1913 

j évekre is, nyilávnos árverés utján haazon- 
! bérbe adja. Az árverés pénzügy igazgatóság 
j hivatalos helyiségében 1910 évi november 
I 8 napján délelőtti 9 órakor fog megtartatni.

— Vannak fájdalmai ? Csüz, koszvény, 
j rkeutna, fej vagy fogfájása ? Meghűlt vagy 
I talán légvonat által szerzett valami bajt? 

Tegyen kísérletet a fájdalmat megszüntető, 
gyógyító, erősítő Feller-féle Elsa fluiddal. Ez 
valóban jó! Ez. nem csak reklám! Pióba- 
(uczatja bérmentve 5 korona. Készítője Feller 
gyógyszerész, Stubicza, Centrale 125 sz 
óág rá Imi egye).

— Ellenszegültek a csendőröknek
Felsőujvátou adótartozásért Papucza János­
nak sertéseit lefoglalták. Az árverest, kellett 
volna megtartani, de ez. nehezen ment. Ugyanis 
Papucza, Sebestyén Mór p. ü. fogalmazónak | 
és az elöljáróság! közegeknek sem akarta j 
átengedni a lefoglalt állatokat. Végül a \ 
csendőröket kellett igénybe venni, de a ma- j 
kacs eniler ezeknek is ellene szegült, Hosz- ! 
szas küzködés után lebilincselték. Ekkor 
meg egy s oinszedja, Juurás János kelt védel­
mére. A csendőröknek jó sok munkájukba 
elült, inig min lent rendbe tudtak hozni.

A hányásra ingerlő ricinusolaj he­
lyett számos orvos a Ferencz Józaef-
keseríivizet rendeli. )■ linikai tapasztala­
tok igazolják, hogy ez a tiszta, termé­
szetes gyógyvíz még oly esetekben is 
a nyák hártyák izgatása nélkül gyors és 
fájdalommentes tiszti tó hatással járt, 
amelyeknél más hashajtószereknek már j 
nem volt meg a kellő hatása. A fővá­
ros egyik legrégibb k öz kór­
ház á ua k igazgatósága ezért ekkép 
fejezi ki elismerését:

„Mint igen hatásos levezető- és 
hashajtó-ásványvíz a „Ferencz .Jó­
zsef“-keserű viz kiválóan ajánlható.“ 

Utánzatoktól tessék óvakodni I A hol 
rak tar nincsen, legjobb közvetlenül a 
Ferencz József-keserüviz források szét­
küldés! igazgatóságához, Budapesten, 
fordulni.

— Újfajta szőlőkaró. A Kismányui 
fedelcserepuyar Részvénytársaság fakarókat 
helyettesítő, suba el nem korhadó, hígtrágya- 
záshoz való szabadul mázott szőlőkarót hoz 
forgalomba, a mely egy (1 c/.m. átméretü, 
160 eztn. hosszú, erősen kiégetett, igen szi­
lárd agjagcső. A karónak a földbe kerülő 
alsó tala mintegy 30 cz.m. magasságig szűrő 
módjai a van átlyukasztva. Szakkörökben álla- 

j láuos érdeklődést mutatnak az ttj karók iránt

Irodalom.
A múlt hó eUjén Budapesten Deutsch 

Z-igmond és larsá'iiál „A k oa I i e z i ó 
életrajza, vádirat és nekrológ“ 
czitnü politikai röpiiat jelent meg. Szerzője: 
„Göncz,öl“ irói álnév alá rejtőzik.

A röpiiat 16 fejezetben tárgyalja Magyar- 
oiszág belpolitikai történetét n szahadelvll

párt végnapjaitól kezdve a Fejérváry-kor 
Hiány megalakulásán keresztül a koaliczió 
uralomra jutásáig, azután a koaliczió fel­
bomlását, bukását a Khueti-kabiuet ki ne­
veltetéséig. Élesen világit reá különösen a 
koaliczió vezéreinek, köztük Andrássynak, 
Appouvinak és Kossuthnak a szereplésére, 
nyomról nyomra követvén minden szavukat, 
tettüket vagy felreállásnkat, a szerint a mint 
ezzel az események alakulását, befolyásolni 
véltek. Atiiiak az indokolására, hogy ez a 
visszapillantás a közelmúltba mindenképpen 
aktuális, a szerző reámutat arra, hogy az a 
probléma, mely a koaliczió hadjáratának 
alapgondolata volt. máig sincs megoldva, sut 
éppen most keiül ismét napirendre.

Mutatványul közlünk belőle egv részletet, 
mely november Ibiink történetét" tárgyalja

... November 18. Tisza István már meg­
előzőleg kijelentette volt a többség pártörte- 
kezk-ten, hogy türelmének fonala minden 
petezben elszakadhat s akkor azután elkö­
vetkezik a mindenre elszánt férfias cselek­
vés ideje. November 18-ikán csakugyan 
rálép a cselekvés terére. A képviselőházbau 

I indítványt tesz parallel illések tartására, az 
I indítván) t a rendes időre hirdetett ülés vé­

gén pártjával meg is szavaztatja, egyben 
Dantei Gábor benyújtja a házszabály ideig­
lenes módosítására vonatkozó hires indítvá­
nyát, a nevezetes lex Dánielt.

Ezzel szemben az ellenzék nevében Me- 
! zőssy Béla terjeszt be bizalmatlansági indit- 

váuyt Pét özet Dezső ellen azon a czimeti,
; hogy a házszabály parallel ülésekit nem 
; ismer s az elnök a parallel ülésekre vouat- 
1 kozó kérdést mégis szavazás alá bocsátotta. 

Lei i hatatlan viharzás közben az ellenzék 
délután két órakor kivonul az ülésteremből, 
ugyanakkor feláll a szubadelvüpárti erdő s 
ezzel megszavazzaa parallel illéseket,

A teremből való kivonulása közben az' 
ellenzék zajong, tombol. Ekkor a Ház ezen- 
Dumából kiválik egy sudár alak, a terem 
baloldali ajtaja felé toluló függetlenségi párt 
felé rohan, ott Kossuthék elé keiül, széles 
mellét nekik szegi s mindkét kezével int 
nekik, hogy álljanak meg. Meg is állnak 
ámúlva és kíváncsian. E pillanatban a sudár 
alak valamit vezényel a kezével, az ajkai 
megnyitnak s a torkán ének hangok törnek 
elő: u Kossiith-nóta hangjai.

Ki volt ez a sudár alak ?
Hajh, erre is kevesen emlékezetlek már. 

Pedig ezt a részletet is érdemes ám a törté­
nelem számára megrögziteni.

Hát — Rakovszky István volt. Ugyanaz, 
aki még három évvel ezelőtt azt jelentette 
ki, hogy „ich kenne keinen König, ich 
kenne nur einen Kaiser“, És most ugyanez 
ft Rakov-zky István rágyújt a Kossuth- 
nótára és karmesteri mozdulatokkal nógatja, 
vezényli az egész ellenzőket, hogy énekelje­
nek liát ők is. És felzendül a dal az egész 
tábor ajakén.

És kivonultak. És senkinek a független­
ségi pártból nem jutott eszébe azon tűnődni, 
hogy vájjon mi bírhatta rá az imént még 
bttiikus es osziii.k érzelmeivel hangosan ul­
ti icsek vő Rakovszky István arra, hogy most 
ő vigye bele a Kossuth Lajos fiának párt­
hívei!. a Kossuth-nótáiiak a törvényhozás 
csarnokában való eléueklésébe. .. .

Pedig az eset uleg feltűnő volt arra, hogy 
Kossuthék rajta elmélkedjenek.

A délutáni ülésen azután eldőlt a koczka. 
Meglibbeut a zsebkendő, szavazásra felállt a 
szahadelvüpárt, téntatartók és székek repül­
tek az elnöki emelvény felé, ahol Porczel 
Dezső sebbel-lohbal még (elolvas!,atta a Ház 
elnapolásáról szóló királyi kéziratot, is.

Újra felzendült a balmezőkön a Kossuth- 
nóta. Lángoló szemekkel, a dühtől rikácsolva 
vonult Itt az ellenzék a folyosóra. Olt ajkról 
ajkra szállt a jelszó: „Mindnyájan találko­
zunk a Hungáriában.“

Csakugyan találkoztak is. Találkoztak és 
egyesült ellenzékké tömörültek. A november 
18-ikának tüzes szenvedelmeiben elolvadtak 
a pártokat elválasztó falak. Aznap este szü­
letett meg a koaliczió. Ki is küldte mind­
járt a vezérlő bizottágot.

A végzet kelybéből kigördüli, n koczka.
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Untot vetett-e vagy vakot, csak később fog I 
kiderülni, lie a szubadehUpilit katasztrófája 
inog volt pecsételve abban n perczbeu, inikoi 
a koaliczió megalakult.

fis következett most egy korszak, a mikor 
az országnak kél kormánya volt Az egyik 
u király kinevezéséből próbálta hatalmát 
gyakorolni ; másik — a vezérlő bizottság a 
nemzeti akarat forrásából merítette ulliio- 
iagos mandátumát. A két hatalom közt el- | 
kerUlhetelleuné vált az összeütközés.

1 1 1

TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
T nagyenyedi szövőgyárból V
■

Árjegyzék Ingyen küldetik
■

pogovVos 263 -3

PERE JÓZSEF
American Deutist

Nagyenyedre megérkezett.
Elvégez minden fogorvosi műtéteket,, u.

m. foghúzás, helyi érzéstelenitóssel arany 
es más töméseket, műfogak es teljes fog­
sorok szájpadlás nélkül, korona s hídmunkákat"

Lakása : Szeidl-szálloda 3. sz.
MT Rendel d e. 9 — 12., d. u. 2 ő-ig. '•B

? ^ - ?
Használjon Fetler-féle Elsaltuidot és Faller féle Elsa 
|)iluIákat, melyek egyedüli készítője Feller V Jenő 
udvari gyógyszerest, Stubica. Centrale 125 sz.

(Zágrábmegye)
I. A Keller-féle Klsnfluid sajut tapasiialatunk sze­

rint fájdalométóllapító, 1 gyógyító, gyengeséget 
megszüntető lialúseal bir, gyorsan és biztosan 
gyógyít osúzt, köszvónyt, Ideggyoagoeégnl, oldal- 
száráét, szaggatást, influenzát, lej-, fog- és derék 
fújást, zsábát, bénulást, eze ufójáét, migrant, sok 
itt uiog nem elülheti belege égtói megszabadítja 
az emberi. A Kelle.-féle Klsalluidot rekedtség, 
nátha, mell- és torokfájás és légvonal vagy há­
lóstól eredő bajok ellen is páratlan gyógyszer­
rel használják. Valódi osak úgy, ha minden 
üveg a „Keller" nevet viseli, ÍZ kié vagy ti dupla 
vagy 2 speoiális üveg bérmentve 5 korona.

II. Továbbá tudomására óhajijuk hozni, hogy az 
emberek ezrei gyomorbajok, góró«, étvágytalan- 
súg. veecégós, hányáéi inger, rosszallót, felbóló­
gós. puftad Isiig, dugulás, aranyerei bán tabunk 
és különböző em aztósi zavarok ellen kitűnő és 
bizloi sikerrel használják a Keller-féle hashajtó 
Rebarbara-Klsapilillákat, fi doboz bérűiontvo 4 
korona. Óvakodjunk azonban nlán?,átoktól és 
ezimezzlliik minden roiidolóst gondosan

Feller V. Jenő gyógyszerésznek, Stubica, 
Central« 125 sr (Zágrábmegye)

KIS HIRDETÉSEK
Mind i-n hirdetés 10 szói: 40 fillér, azon túl min-
den szó 4 fillér. A hirdetés bélvogdijmcmtes. Le-
vél beli tudakozódásra szíveseit xúltszohmk, ha
póstahé vég m< llékelb-lik. Hirdetésekéi i kiadó-

hivatal vesz lel.

Egv teljest II módéin, újonnan épült
ház, a Kossu h Lajos ute./áhan, eladó
Evtckf zhetui i ldailóhivatalbiiii. *71 • -3

3(175—1910. ikvi sz.
Árverési hirdetmény kivonat.

A bftlúzBÍnlvi kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy lünk a János végrehajtatnak Muti- 
tyán Gergely és tsai véghajtást szenvedő ellőni 914 
kor. 8 jár. iránti végrehajtási ügyében Muntyán G er- j 
golv. Muntyán Sándor, Muntyan Klena .Jakab Pétéi né, | 
Mu atyán József nagycsnrgedi lakus végrehajtást szén ve- | 
dőnek a uagyosergedi 140 sz. tjkvben A 52 rd«z. | 
V276 hrsz. szántóból! 4,5-öd rész jutalékára 40 kor, j
— a 4ti7 sz. tjkvben A 1 rd*z. 581, 532 hrsz szől-
lóskvriböl 4/5-öti rósz jutalékára 2 kor. 40 till.. — A ~j- 
2 rdsz. 788, 789 hrsz. szantóbóli 4 5-öd r Mez jutalékára 
ti kor. 4ü ülj., — A -j- 3 rdsz. 1074, 1075, 1076 hisz
leg Jö, szántó 4,5-öd rész 168 kor., — A ; 4 rdsz.
1280 hrsz. rétből! 4 5-01 rész jutalékára 20 kor., —
A -j- 5 rdsz. 1426, 1427, 1428 hrsz szántó és rétbőli 
4 5-öd jutalékára 89 kor., — A -j 6 rdsz. 1566 hrsz.
erdőből! 4 5-öd rósz jutalékára 1 kor. 60 till., A Jr 7
rdsz. 1939 hisz. rétbőli 4 5 öd rész jutalékára 17 kor. 
60 üli., A -j- 8 rdsz. 2*71 hrsz. legelőbőli 4 5-öd 
rész jutalékara 1 kor. 60 üli., — A (- 9 rdsz. 2531 
hrsz. szólóból! 4 5-öd rész jutalékai a 3 kor. 20 üli.,

A —j~ 10 rdsz. 2627 hrsz. szőlőből! 4/5-öd rósz ju­
talékára 3 kor. 20 üli., Mnntyáu Sándor és Mun- 
tyon Elóna Jakab Póternóuek a 491 sz tjkvben A ~j~ 2 
rdsz. 210, 211 hrsz. lnizastelekbőli 1/2-ed részére 171 
korona, Muntyán Gergely Jánosénak a 481 sz. tjkvben 
A 18 rdsz. 533, 534 hrsz. szőlő és kertre 2 kor.,
— A-f 19 rdsz. 029, 630 hrsz. kert s szőlőre 8 kor., 
_ A -j- 20 rdsz. 1072, 1073 hrsz. szántóra 210 kor.,
— A 22 rdsz. 1333 hrsz. rétre 18 kor., A -j~ 23 
rdsz. 1405 hrsz. szántóra G8 kor., — A -f- 24 rdsz. 
1565 hisz. erdő 9 kor., — A -f- 26 rdsz. 2272 1 hrsz 
legelő 1 kor,, - A -j 27 rdsz. 2626 hrsz. szőlő 2 
korona, az elől megnevezetteknek a 784 sz tjkvben A 
-f 1 rdsz. 6536 54080D-ad rész közös legelő illetmé­
nyére 4/5-üdére 1 kor. 60 üli., Muntyán Gergelynek a

MM

807 sz. (jkvlien A Bál, 543 hrsz. kert szőlőből! 1 2.
dóré 8 kor., — A 86 rdsz. 546 hrsz. siőlőbőli 1 2
dóré 1 kor., A 37 rdsz. BB2 hisz kertből! 1 2 - 
50 áll. A 3b rdsz,. 557, 558 hrsz. kert és stúló- 
bóli 1 2-edere 4 kor., 50 fül , A -|- 39 rdsz. 757 
hisz. sz.ánló I 2-edére 1 kor., A 40 idsz. 1275 
hrsz. szántó 1 2-edére 85 kor. 50 üli., — A -f 41 rdsz.. 
1281 hrsz. szántó 1 2-edére 20 kor.. A 42 rdsz..
1402 hrsz. szénié 1,2-edére 77 kor.. — A 43 rdsz.
2147 hisz, szántó 1 2-edére 1 kor,, — A 44 rdsz. 
2721 hrsz. erdő 1 2-edére 5 kor., — A -j- 45 rdsz. 
6530 /640890-ad közös legeié illetmény 1/2-edóre 3 kor..
— a 328 sz.. Ijkvben A 4 rdsz. 313 hrsz. kertre 9 
kor., - A : 5 rdsz. 413, 414 hrsz. házestelekre 348 
or . — A • ] 6 rdsz, 1404 hrsz,. szántóra 4 kor.,

A -j- 7 rdsz. 1942 hrsz. rétre 26 kor., — Muntyán 
Józsefnek a 679 sz. tjkvben A -f- 14 rdsz. 791/1 hrsz. 
szántóra 2 kor., — A — 15 rdsz. 912/1 hrsz. szántóra 
12 kor., — A -f- 16 rdsz. 1209/1 hrsz. szántóra 26
kor., — A -]- 17 rdsz, 1399/1 hrsz szántóra 22 kor.,
— A 18 rdsz. 1940/1 hrsz. rétre 2 kor., — A -j- 
19 rdsz. 1534 640800-ad rész közös legeié illetményre 
6 korona kikiáltási árban ez utóbbija a 0. 1. alatt özv. 
Pria Miklósnó javára bekebelezett haszonélvezeti szol­
galmi jog fenntartásával a végrehajtási árverést elren­
delte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1910 éri 
november hé 22-lk napjának d, e. 10 órájakor Negy- 
cserged községházánál tartandó nyilvános éltetésen a 
megállapított kikiáltási ár felén, illetve kétharmadén 
alól nem fognak eladatni.

Az, aki a kikiáltási árnál magasabb ígéretet telt, s ha 
többet Ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiál­
tási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
»Hala ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — 
ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete 
figyelmen kívül marad és az árverésen mely azonnal 
folytatandó, többé részt nem vehet.

Árverezni szándékozók a kir. kincstár kivételével 
kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10”/,-át kész­
pénzben, vagy az 1881. éri LX. t-oz. 42 §-sában jel­
zett árfolyammal számitolt óvadékképes értékpapírokban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. 
t.-cz 170 íj-sa értelmében a bánatpénzt osak a biróság- 
elöleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgál 
tatni.

Az árverési feltételek alólirott telekkönyvi hatóságnál 
és Nagyeaerged községházánál megtekinthetik.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól,
Balázsiéivá, 1910. évi augusztus hó 26. napján.

267 1-
Horváth,
kir. járásbiró

Köhögés, rekedtseg és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak

Egger

me lip as zl illái,
£ ^ 3Z ®tvA8ya* nem rontták s kitűnő ízűek.

JS m/M Ä Doboza 1 kor. és 2 kor.
® ™ I’róbn-doboz 50 Iliiéi*.

M Megfojt 8Z az fő- és szétküldés! raktár:
§ átkozott köhögés, „Nádor“ gyógyszertár
M Budapest, VI,, Váczi körút 77.

8 MonuenvüHon hnhath- u- Kovács József örök-llethlen OAbor gy<’gyazertrtl'Aha"'H ildgyenyeaen KapnatO. Dr. Odor Béla gyógyszertárában.

EEMEEEEEEMEEEME®EEBEEE@EE1|

Egger mellpasztillája
csakhamar meggyógyított.

238 7-26

A „N&gysasbeni Általános Takarékpénatár“
földbirtokra és sziláid anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—60 évi időtartamra nyújt.

Alsó Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 16.



4. oldal. Közérdek. 81. Bziim.

Értesítem a t. közönséget, hogy helyben, 
10 napig működésemet megkezdettem.

Készítek a modern

higiénikus fogászat
terén előforduló különlegességeket, u. m. 
kicsorbult vagy le'ört fogakat porczellánual, 
elöl hiituyos fogakat arany csappal (stift) 
poiolok, régi fogakat arany vagy platinával 
készítek (Amer. reudsz. hídmunka), egész fog­
sorokat, arany lemezre povczellitn fogakat 
forrasztva alkalmazok, ami által a régi 
használatban levő kanosuk által okozott 
szájbüz megszűnik, ferdén nőtt fogakat 
preczizeu szabályozok, stb.

Hivatkozva, hogy e vármegyében már 
16 év óta általános megelégedésre működök, 
továbbá, hogy a székes-fővárosban 21 év 
óta fennálló intézetemet csak's kenyes Ízlésű 
egyének látogatják, elég garanczia, hogy a 
t. közönség szives bizalom nál meglátogasson.

Kiváló tsztelettel:
268 —3 1‘rohászka Sándor

műfogspeoziálista.

Nemzeti szálloda, ajtó 3. sz.
Intézetem és laboratóriumom Budapest, 

VII. kev., Ersébet-körut 29. II. 15,

Óriáei szövet- és selyemvásár!

Weiner Mátyás
i,i i-i nőt dtvatáruházSban

B V 1) V l* V, s T, VI., Andrássy-ut ;í szám.

Őszi es teli" divatujdonságok. Legjobb minő­
ség ! Legolcsóbb árak I

Kérje minden hölgy «iáját érdekében nagy mimagyüiteményvmet, 
mely a legszebb szövetek, mi.stSáruk, harsoiiyuk-és selymek ótiási 
v.il.iszu'kát mutatja be. — Mintagyüitetnényemet ingyen és bét- 
mentve kiildiim, Int k ti tőlem és megírja, hogy «>!< vagy fino­
mabb szövetből óhajt-e v intákat A nagy raktár köz il a k.i- 
vetkező rekUmeikkek. t említem tel, amelyek eladásra körűinek :

Legjobb intii Tennis-iianell 17 —101 kr.én fi-lj l,b
Voloor-lbmel, vastag minőség 24—35 kr.
Angol flanel!, remek minták 29—35 kr.
1<0 om-széles divatsz. kamgorn 49 - 58 kr. „ „
120 cm. „ jó minőségű női

posztó, minden sziliben 55 kr. „ „
120 c rí széles angol divatkelnie

minden színben . . 05, 76, 98 kr, „ „
Jó min. vnhabársony m, szili. 65, 85 kr, „ „
Pongis-selyem minden sziliben . 68 kr. „ „
Taffota-selyom minden s. inben . 85 kr. „ „
Csíkos blonse-selyem „ „ 88 kr, „ „
Moirée mosóselyem alsószoknyánakés

finom rnhabéiéstiek, minden színben .
Nagy választék francia és .ingoi kosztümé-kelmékben,

ruhadisz, fátyol és mindennemű női pipere-cikkekben. 
Siessen tehát, hogy mintakérését idejekorán megkapjam, 

so kor. felüli megrendeléseket bérmentve szállítok.

75 kr.
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Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9- 12-ig, 

d. p. 3—4-ig

11 Klsiitfi raaríkpltt r.-t.
Részvénytőke 400,000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,
iiffUiiiiiMnimiMii iiiifiiiiiiiiiimtimi mii NiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiif iiiimtiiimiiiii

Fl/invfls kölesöut »dLlUlljrUo értepapirokra

Vásárol
Letétbe

Váltókat 
Állandó betétet

beíáblázásra, megfelelő kezességre, 
sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetok

részvényeire, 
és elad értékpapíroké.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési dij mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
az összeg nagysága szerint legelőnyösebb föltéte­
lek mellett számítol le.

a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el

*

JL s
s*

•ee

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14 szám alatt.

N „.
AljÄ

|„ i forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

,r m-j Gyümölcsfáé semeték
sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, kerltésnövények, 

hogyógyümölcsüek stb.

Szőlőoltványok. elsőrendű 
áru

euróoal es amerikai sima és gyökeres vesszők. 
(Oktató dIszárjegyzék kívánatra ingyen)
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Sz, 5650—1910. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogydr. MareinoJános ügyvéd állal képvi­
selt Viátra tinisi Takarékpénztár r. t. végrehajtóiénak 
Morár Juonné Niszlor Oema alóégáldi lakos végrehaj­
tást szenvedd elleni ügyében a kérelem következtében 
a végrehajtási árverés 46 kor. és az zennel egatiakozta- 
tolt Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár javára 700 
kor., „Julia“ javára 200 kor., Vlagyarigeni Takarék- 
pénztár javára 40 kor., Morár János a Mitrnó és Krész 
Gyula javára 51 kor. 20 Ilii., Maror cs Woiszbergor 
ezég javára 71 kor. 70 fill, töke s jár. kielégítése 
végett az 1881. LX. t.-oz. 144 jj. alapján és a ltll 
§. értelmében a gynlafohérvári kir. törvényszék terü­
letén és a nagyenyedi kir. járásbíróság kerületében levő 
az alsógáldi 1. fi. 22 sz. Ijkvbon A -j- 1 — 6 rdsz 32, 
33, 770, 773, 1539, 1647, 1831-1833 hisz. fekvőből 
végrehajtást szenvedőt illető 30 2880 rész jutalékára 
örszeaen 1296 koronában megállapított kikiáltási árban 
elrendeltetik.

1. A . onnebb megjelöli ingatlanok az 1910. övi 
november hó 19-lk napján délelőtt 11 órakor Alsógátd 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
hirdetményben körülirt ingatlanok a kikiáltási ár két­
harmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével 
kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényozikk 42. íj. 
ban jelzett árfolyammal számított óvadékképos érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 
1881. évi LX. t.-oz. 170 §-a évielmében a bánat­
pénznek csak a biróságnáli előlegns elhelyezéséről ki­
állítóit szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesei­
ben az árverés az 1908. évi XLI. t-oz. 25. §-a értői­
mében fog folytattatok

A kir, járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyeden, 1910. évi juhtishó 16-án.
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Weiner Sándor,

kir. jbiró.
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KUNSCH ANTAL
épület- és bútorasztalos

NAGYENYED, Rózsa-utcza,
a vármegyeházzal szemben.

Elvállal mindennemű épületmunkákat. 
Készít és raktáron tart nagy válasz­
tékban saját műhelyében készült teljes 
lakásberendezéseket minden stílben a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivi­
telben, saját tervei vagy adott tervek 
szerint. A műhelyében készült mun­
kákért a legmesszebbmenő jótállást 
vállalja. Nagy választék vas- és réz 
bútorokban, úgyszintén mindennemű 
-------- kárpitozott bútorokban ------ --
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Friss töltésű bor- és gyógy-vizekböl kővetkező választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden
RénTu ’ q^0!1' "ydti^ ’ ^0í^0*ii »Salus“, Borszéki, Élőpatak), Málnást borviz, Málnás! „Mária“, Margit, l’arádi árz 

a or, iculia és Sztojkai hazai források, továbbá: Carlsbadi, Giesshübli, Gleichenbergi, Levioo, Marienba
----- - oncegno és Selters külföldi és végül: Ferenoz József, Horgony és igmándi keserüvizek. 17 -

yemetvtt a Nagyeoyedi Könyvuyotnd» ős l’apirárugyár Fiósívójjy wrs|jiíijj könyvnyomdájában Nagyonyedeu.


